

окончаниі литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Николаю чудотворцу, при участіи градскаго духовенства и въ присутствіи чиновъ гражданскаго и военнаго вѣдомства, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія.

23 Декабря. Недѣля 32 по Пятидесятницѣ—свят. Отець. Литургія была совершена Архіерейскимъ служеніемъ въ Крестовой церкви. За литургіей іеромонахъ Соловецкаго монастыря Веніаминъ былъ произведенъ въ санъ архимандрита. Кромѣ сего архимандрита сослужащими за литургіей были: протоіерей Никандръ Грандилевскій, іеромонахъ Артемій и іером. Тихонъ.

25 Декабря. Рождество Христово. Наканунъ праздника всенощное бдѣніе и въ самый праздникъ литургія были совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: настоятеля и ключаря собора, прот. Евграфа Таратина, свящ. Александра Нечаева, свящ. А. Лукошкова и іеромонаха Артемія. По окончаніи литургіи отслуженъ былъ положенный по чину молебенъ, при участіи всего градскаго духовенства и въ присутствіи чиновъ гражданскаго и военнаго вѣдомства.

26 Декабря. Второй день Рождества Христова. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ градской Рождественской церкви, въ сослуженіи протоіереевъ: Ник. Грандилевскаго, Евгр. Таратина, Іоанна Дьяконова и свящ. Александра Нечаева. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ храму, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія.

30 Декабря. Недѣля 33 по Пятидесятницѣ. Литургія была совершена Архіерейскимъ служеніемъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи протоіерея Н. Грандилевскаго, свящ. В. Суворова, іеромонаха Артемія и іером. Тихона.

Изъ села Печенги.

Храмъ въ Печенгскомъ приходѣ Александровскаго уѣзда, устроенный изъ часовни и освященный 4 сентября 1883 г. во имя преп. Трифона Печенгскаго чудотворца, пришелъ въ настоящее время въ ветхость и притомъ очень малъ, такъ что въ него можетъ помѣщаться лишь около 80 человѣкъ; между тѣмъ прихожанъ обоюга пола насчитывается 600 душъ, и въ праздничные дни многимъ молящимся приходилось стоять

подъ открытымъ небомъ или уходить въ свои дома; не состоявъ церковной службы.

Побуждаемый такимъ положеніемъ дѣла мѣстный священникъ сталъ собирать лепты на построение новаго, болѣе обширнаго, храма. Но лепты мѣстныхъ прихожанъ, собираемыя въ продолженіи 4 лѣтъ, оказались очень незначительными, такъ что ихъ не хватило бы на заготовку одного лѣсного матеріала, который нужно доставать изъ г. Архангельска. Пришлось бы долгое время собирать эти лепты, если бы не откликнулся на святое дѣло крестьянинъ Кегостровскаго прихода А. А. Хохловъ, знающій храмъ и жителей въ Печенгѣ, который первый изъ постороннихъ внесъ 300 рублей на покупку лѣсныхъ матеріаловъ для церкви и принялъ живое участіе совмѣстно съ священникомъ въ изысканіи жертвователей. На ихъ зовъ вскорѣ откликнулся Архангельскій купецъ А. И. Костогоровъ, который пожертвовалъ 3000 рублей деньгами, 630 бревенъ и желѣза на крышу съ тѣмъ условіемъ, чтобы храмъ былъ посвященъ въ честь его Ангела съ посвященіемъ вмѣстѣ съ тѣмъ—по желанію прихожанъ—и во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Нелегка была доставка лѣсныхъ матеріаловъ изъ г. Архангельска на Мурманскихъ параходахъ, но особенно затруднительна была доставка ихъ съ берега къ мѣсту постройки, такъ какъ у мѣстныхъ жителей нѣтъ ни одной лошади, а имѣются только одни олени и ѣздятъ на нихъ лишь зимою. Весь матеріалъ, потребный для постройки, долженъ бы остаться на берегу до зимняго времени, если бы не пришелъ на помощь настоятель Трифоно-Печенгскаго монастыря о. архимандритъ Іонаанъ, который, видя безвыходное положеніе священника и прихожанъ, былъ такъ добръ, что далъ монастырскую лошадь для подвозки матеріаловъ на все время постройки храма.

На пожертвованныя средства, съ благословенія бывшаго Епископа Преосвященнаго Михея, было положено основаніе новаго однопрестольнаго храма во имя Св. Апостола Андрея Первозваннаго и Святителя и Чудотворца Николая—благодѣинымъ о. Василиемъ Мартыновымъ въ сослуженіи мѣстнаго священника и псаломщика 14 іюля 1911 года при большомъ стеченіи прихожанъ.

Затѣмъ неожиданно прибылъ въ с. Печенгу изъ Печенгскаго монастыря Преосвященный Трифонъ, Епископъ Дмитровскій, Викарій Московской епархіи, освящавшій новый храмъ въ монастырѣ, построенный на могилахъ 116 человекъ братіи убіенныхъ въ 1590 г. Шведами. Прибытіе это произошло слѣд. образомъ. Послѣ освященія храма Преосвященный сѣлъ на монастырскій катеръ и отправился на Соловецкій параводъ для отбытія на немъ въ г. Архангельскъ, но въ пути случилось что то необыкновенное съ катеромъ. Катеръ былъ всегда исправнымъ, но на этотъ разъ, не доходя до строившейся въ Печенгѣ церкви около $\frac{1}{2}$ версты, по неизвѣстной причинѣ машина на немъ не стала дѣйствовать и команда катера должна была идти до монастырскаго подворья въ Печенгѣ на веслахъ. По прибытіи къ подворью Преосвященный сошелъ на берегъ и осмотрѣвъ подворье, возымѣлъ желаніе посмотреть и строящуюся приходскую церковь. Подойдя къ церкви Преосвященный сказалъ: «Видно такъ Господу угодно и Святымъ Угодникамъ Его, въ честь коихъ будетъ храмъ, чтобы я здѣсь былъ. Въ знакъ такого событія и въ память своего пребыванія на Мурманѣ, жертвую въ сей храмъ старый иконостасъ изъ Богоявленскаго Московскаго монастыря, сооруженный въ XVIII столѣтіи, который и пошло въ скоромъ времени». Посѣтивъ затѣмъ домъ священника, Преосвященный отправился снова на катеръ и на этотъ разъ благополучно прибылъ на Соловецкій параводъ.

По жертвованнѣйшимъ Трифономъ иконостасъ въ истекшемъ году былъ поновленъ хозяйственнымъ способомъ и недостающія въ немъ иконы были, написаны вновь на полотнѣ—въ первый и третій ярусъ—художникомъ Алексѣемъ Михайловымъ Плюсиннымъ.

По окончаніи постройки храма и постановки иконостаса Преосвященнѣйшій Наѳанаилъ, Епископъ Архангельскій и Холмогорскій, благословилъ освятить сей храмъ.

За день до освященія храма возвращался на зимовочномъ параводѣ изъ г. Архангельска настоятель Печенгскаго монастыря о. архимандритъ Іонафанъ, съ нимъ ѣхалъ изъ г. Александровска и о. благочинный, ожидаемый для освященія храма. По прибытіи къ Печенгѣ съ ними случилось не очень пріятное событіе. Когда они вмѣстѣ съ другими богомольцами

сошли съ парахода и направились уже по льду къ берегу, вода въ губѣ стала прибывать и тонкій ледъ у береговъ поднялся. Не доходя сажень трехъ или болѣе до берега о. Архимандритъ провалился подъ ледъ чуть не по грудь и весь мокрый шелъ по берегу версты четыре до монастырскаго подворья при 10 градусяхъ мороза и при плохой дорогѣ. Все находившіеся съ нимъ думали, что о. Архимандритъ послѣ сего событія не сможетъ освятить храмъ, но Господь Богъ помогъ ему исполнить сіе святое дѣло.

По прибытіи на подворье о. Архимандритъ, вообще не знающій усталости въ трудѣ, и теперь, по прибытіи изъ г. Архангельска и случая съ нимъ въ пути съ парахода, не сталъ отдыхать и заботиться о своемъ здоровьѣ, а поторопился узнать у священника все ли вещи имѣются къ освященію храма. По распоряженію Архимандрита, ко дню освященія храма были доставлены временно изъ монастыря подсвѣчники, которыхъ не было, а также и другія необходимыя вещи.

Торжество освященія началось наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ среди новаго храма. Бдѣніе совершалъ приходскій священникъ Василій Спасскій съ іеродіакономъ Печенгскаго монастыря Александромъ, а на литію и величаніе выходили: настоятель Печенгскаго монастыря о. архимандритъ Іоаннъ, благочинный, священникъ о. Василій Мартыновъ, іеромонахи Печенгскаго монастыря Порфирій и Авдій съ іеродіаконами того же монастыря Проконіемъ и Іоною. За богослуженіемъ пѣлъ монастырскій хоръ и присутствовало большое стеченіе народа.

Въ самый день освященія въ 8 часовъ утра началось малое освященіе воды и за нимъ тѣми же священнослужителями при первостоятельствѣ о. Архимандрита совершено было по чину освященіе храма. Алтарь и храмъ были переполнены молящимися, благоговѣйно наблюдавшими рѣдкостное священнодѣйствіе совершаемое при стройномъ пѣніи монастырскаго хора. Освященіе престола закончилось крестнымъ ходомъ вокругъ новоосвященнаго храма въ преднесеніи св. антимиаса.

Затѣмъ обычнымъ порядкомъ тѣми же лицами при предстоятельствѣ о. Архимандрита совершена была первая литургія въ новоосвященномъ храмѣ.

Во время запричастнаго монастырскимъ хоромъ подь руководствомъ опытнаго монастырскаго регента П. М. Федорова былъ выполненъ концертъ: «Коль возлюбленна селенія Твоя Господи». На литургіи въ свое время мѣстнымъ священникомъ было произнесено поученіе о значеніи храма для прихожанъ.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ св. Апостолу Андрею Первозванному и Святителю и Чудотворцу Николаю съ провозглашеніемъ на немъ многолѣтій: Государю Императору и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященному Наѳанаилу, Епископу Архангельскому и Холмогорскому, благотворителямъ и прихожанамъ святаго храма сего.

Такъ закончилось рѣдкое торжественное богослуженіе, которое навѣрное не изгладится изъ памяти тѣхъ, кто только имѣлъ счастье присутствовать при немъ, и богомольцы—прихожане, переполненные радостными ощущеніями достопамятнаго торжества, разошлись по своимъ домамъ, а служащимъ и другимъ лицамъ-гостямъ была предложена трапеза у мѣстнаго священника.

Священникъ *Василій Спаскій*.

Изъ жизни Маслозерскаго прихода.

6 Декабря—день Свят. Николая Чудотворца—храмовой праздникъ въ Маслозерѣ. Въ этотъ день народу въ храмѣ за богослуженіемъ ежегодно бываетъ болѣе, чѣмъ въ прочіе праздники. Пріѣзжаютъ и приходятъ изъ окрестныхъ деревень своего и др. приходоѡвъ. Въ настоящемъ году къ этому дню было приурочено освященіе «Голгофы»—изображенія Св. Животвор. Креста съ предстоящими Божіею Матерію и Св. Ан. и Ев. Іоанномъ Богословомъ—которую наканунѣ праздника доставилъ изъ г. Кемі (за 57 верстъ) мѣстный кр. П. Антипинъ на своей лошади безвозмездно.

Голгоѡа, стоимостію 150 руб., приобрѣтена на пожертвованія, стараніемъ мѣстнаго священника Г. Корельскаго, положившаго первую ленту на это св. дѣло и собравшаго среди своихъ прихожанъ и отъ другихъ лицъ до 80 руб. Но этой суммы для приобрѣтенія хорошей «Голгофы» было недостаточно, но надѣясь на Божію помощь, батюшка вѣрнѣ,